

稱針對以情報機關及基地 伊拉克敘利亞巴基斯坦受害 伊朗連襲三國 恐擴中東戰火

中東戰火出現擴大跡象，伊朗在24小時內先後攻擊伊拉克、敘利亞和巴基斯坦，聲稱針對以色列情報機關和恐怖主義組織基地。巴基斯坦外交部指襲擊造成兩名兒童死亡及3人受傷，譴責伊朗侵犯主權，決定召回該國駐伊大使。



■伊拉克救援人員清理被伊朗空襲倒塌的房屋。

美聯社

中國外交部發言人毛寧周三（1月17日）主持例行記者會，對於伊朗空襲巴基斯坦邊境的問題，毛寧說，中方一貫主張根據基於聯合國憲章宗旨和原則的國際關係基本準則和國際法，處理國與國之間的關係，切實尊重和維護各國的主權獨立和領土完整。中方認為伊朗和巴基斯坦是近鄰，也都是伊斯蘭大國，中方呼籲雙方保持克制，避免採取導致局勢緊張升級的行動，共同維護地區的和平和穩定。

巴基斯坦斥侵犯領空

據伊朗塔斯尼姆通訊社周二報道，遜尼派恐怖組織「正義軍」在巴基斯坦的兩個總部，當天被伊朗的導彈和無人機摧毀，目標位於巴基斯坦西南部俾路支省。美聯社援引兩名巴基斯坦官員表示，此次襲擊摧毀了一座清真寺。該清真寺距離巴伊邊境約50公里。

巴基斯坦外交部周三發表聲明，強烈譴責伊朗侵犯巴領空並造成人員傷亡。聲明說，此次伊朗無端侵犯巴領空並在巴境內發動襲擊，這種侵犯巴基斯坦主權的行為完全不可接受。儘管巴伊雙方存在多種

溝通渠道，但仍然發生這種非法行為。巴方已向伊朗外交部提出強烈抗議。巴外交部召見伊朗駐巴大使館臨時代辦，要求他們轉達巴方的強烈譴責，並表示伊朗將承擔襲擊所帶來的後果責任。聲明還說，巴基斯坦一貫表示，恐怖主義是該地區所有國家面臨的共同威脅，需採取協調行動。伊朗這種單方面行為不符合睦鄰友好關係，會嚴重損害雙邊互信。

巴基斯坦與伊朗關係相對密切，俾路支省受襲同一天，巴基斯坦看守總理卡爾正在瑞士達沃斯與伊朗外長會談，伊朗同日亦公布兩國海軍早前在波斯灣和霍爾

木茲海峽舉行聯合軍演，然而在武裝組織襲擊頻繁的俾路支省，「正義軍」和伊朗不時發生衝突，伊朗因此將「正義軍」列為恐怖組織。

伊拉克宣布召回大使

伊朗周一晚曾發射導彈襲擊伊拉克庫爾德斯坦地區，聲稱打擊在當地的以色列情報機關基地，同日並空襲敘利亞，宣稱旨在摧毀極端組織「伊斯蘭國」目標。伊拉克指襲擊造成4死6傷，宣布召回駐伊大使；伊朗則去信聯合國，辯稱空襲是有針對性的反恐行動。

特朗普步履蹣跚

官司纏身的美國前總統特朗普，既忙於為總統初選造勢，同時要出席各項官司的聆訊，他的健康情況罕有地受到關注。有美國醫生警告，77歲的特朗普近數月來看來一臉倦容、面色欠佳且走路不穩。

據《每日郵報》報道，特朗普平時總是充滿活力，但他上周六（1月13日）晚間結束整日的競選活動後，走進艾奧瓦州首府得梅因一家酒店時，顯得異常虛弱，並且腳步蹣跚。紐約知名內科醫生費舍爾指出，「我從未在他（特朗普）身上看過這種情況。走路是一個問題，但平衡是另一個問題。他看起來有點像在海上的艘船上。」

初選勝選演說聲音低沉

對於特朗普周一晚上發表的首站初選勝選演說，有評論員認為，特朗普沒有以往那麼活力充沛，聲音也更低沉。有報道指出，他的第三度總統大選競選活動失誤頻頻，例如曾將前總統奧巴馬當成現任總統。

加州大學洛杉磯分校神經學家沃塞爾表示，在緊張的競選日程和日益嚴峻的法律糾紛中，特朗普看來「非常疲累」，「這代表他正在老化，我認為這是最溫和的說法，但我沒看到特朗普有任何神經方面的問題。」

健康惹關注



■特朗普出席競選活動時，一臉倦容，動作遲鈍。 彭博社

對環保要有多大的愛，才能成功回收？

上文說到，市面與屋苑回收點常滿，回收品不時被當成廢物棄掉。那麼，把回收品送到綠在區區可行嗎？

綠在區區有兩種回收點：一是每天開放的固定回收點，二是每周一為時半天的流動回收點。在寸金尺土的香港，固定回收點實屬奢侈，而流動回收點每星期只有半天開放時間，能否配合個人生活，純粹是彩數。

以筆者為例，屋苑沒有回收設施，綠在區區與家有一段距離，習慣先把物品在家清潔分類，然後每周駕車去回收點。朋友剛好也住附近，有時會約一起回收，車裏塞滿幾袋回收品，實行把資源優化。與父母同住的朋友說，其父母基於衛生問題不太支持回收。在很多人眼中，垃圾當然不要在家裏過夜；而清洗回收品等等工夫，在父母眼中也是浪費食水，變相增加水費。家居分類回收除了強大的個人意願，往往也需要家人合作

和理解。

當你過了家人一關，個人意願迎來了第二個挑戰：你需要極速把物品投進不同的回收箱，然後以9.9秒速度跑回車子，因為回收站外是抄牌熱點！幾次見到人們從綠在區區出來，車子已吃一張320元的「牛肉乾」，一次回收的成本足夠買大半年的指定袋，精明實在的香港人會怎樣計這條數？讀到這裏，如果你還懷着大愛決心要支持環保，要麼就帶上家人朋友當司機，要麼就抱着被抄牌的覺悟，出發去吧！

那天在綠在區區，市民的話題就是抄牌。當大家七嘴八舌討論時，職員叫停我們，說：「我們綠在區區貨車在門外都被抄牌，你們被抄牌算什麼？」

全場頓時一片寂靜。
設立垃圾徵費原意該是鼓勵減廢吧？要經過重重困難幾乎要擇日才能回收，甚至連回收承辦商都遇到阻力，不禁讓人感慨：對環保要有多大的愛，才能成功回收？

泰煙花加工廠爆炸至少23死

泰國素攀武里府一間煙花加工廠周三（1月17日）發生爆炸，造成至少23人死亡及多人受傷。泰媒報道稱事發工廠過往亦曾發生爆炸事故，但持有有效的經營許可證。當局正調查事故原因。

事發於當地時間下午約3時，救援團隊的影像顯示，工廠地面散落大量金屬碎片，現場冒出大量濃煙，當局

封鎖現場展開調查。素攀武里府行政首長蘇萬普拉泰普向法新社表示，爆炸物處理小組確認現場至少23人死亡，事發地附近沒有民居，除工廠外還有一幢房屋的玻璃碎裂，沒有其他損失報告。有居民透露，工廠內事發時約有30人正在工作，但爆炸發生後，沒有看到有人自行離開現場。

總理向死者表示哀悼

據悉，該煙花廠早在2022年11月曾發生過爆炸，造成工人1死3傷，目前已經重新獲得准許證恢復運營再次生產「鳥蛋煙花」。

泰國總理賽塔正在瑞士參加達沃斯世紀經濟論壇，總理府表示賽塔已知悉事件，指示官員加緊調查事故原因和涉事工廠經營狀況。賽塔向事故中的死者表示哀悼，以及向死者家屬表示慰問。



■煙花工廠發生爆炸後冒出濃煙。

法新社